
Matematika v ekonomii – seminář 1 

 

Funkce jedné reálné proměnné  

 
1. Zopakujte si algebraické funkce (funkce tvořené mnohočleny, mocninami a odmocninami) 

a transcendentní funkce (exponenciální, logaritmické, goniometrické a cyklometrické funkce). Měli 

byste znát předpisy funkcí, jejich grafy a vlastnosti. 

 

2. Načrtněte a určete vlastnosti funkcí  

a) 2 1y x= −   

b) 2xy e= +  

c) ( )ln 3y x= −  

 

3. Jsou dány funkce 
1

1
)(

−
=
x

xf  a xxg =)( . Určete složené funkce  )(xfg  a  )(xgf  a jejich 

definiční obory. 

 

4. Určete definiční obor funkcí:  

a) 
3

( ) ln
3

x
f x

x

+
=

−
,   

b) ( )
2

5
( ) arcsin 2 5

5 6
f x x

x x
= + +

− − −
  

 

5. Najděte rovnovážnou cenu a množství, je-li funkce poptávky: ( ) 83 3D P P= −  a funkce nabídky: 

( ) 2 3S P P= + . Úlohu řešte početně i graficky. 

 

6. Najděte nulové body polynomu, upravte polynom na součin: 
3 23 10x x x+ −  

 

7. Derivujte:  

a) 2 35y x x x= + + +    

b) 5 224 3 8 4y x x x= − + −    

c) 
2 3

1 1 1
y

x x x
= + +  

d) 3 4

3

x
y x x x

x
= + + +   

e) 3

4 34

3 4
2y x

x x
= − +     

f) 2ln 5sin cos xy x x x e= + − +  

g) 233 2logxy x x= + +    

h) 4 coty tgx gx= −    

i) 2 5 siny arctgx arc x= +  

 

8. Vypočtěte derivaci funkce a určete monotónnost v daném bodě: 

a) 2( ) , (́4) ?f x x f= =   
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b) 2( ) 2 3 1, (́3) ?f x x x f= − + =   

c) ( ) 3ln 1, (́1) ?f x x f= + =  

 

9. Derivujte součin funkcí: 

a) xy x e=    

b) ( )2 1 xy x e= +    

c) 3 lny x x=         

d) ( )2 4 siny x x= +    

e) 2y x arctgx=   

 

10. Derivujte podíl funkcí: 

a) 
22 3 1x x

y
x

− +
=   

b) 
ln

x
y

x
=   

c) 
2

2

1

1

x
y

x

−
=

+
   

d) 
sin

cos

x
y

x
=    

e) 
3x

x

e
y

e

+
=  

 

11. Derivujte složenou funkci: 

a) 
2

3
ln
x

x
y

+
=     

b) 163 +−= xxy     

c) )3(sin 24 −= xy  

 

Výsledky 

3: 
1

1
))((

−
=

x
xgf , 

1

1
))((

−
=

x
xgf , ),1()1,0)( =fD , ( )= ,1)(gD  

4: a) ( ) ),3(3,)( −−=fD  , b) ( )2,3)( −−=fD  

5: PE = 16, QE = S(P) = D(P) = 35 

6: nulové body: –5, 0 a 2, 3 23 10 ( 5)( 2)x x x x x x+ − = + −  
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7: a) 2´ 1 2 3y x x= + +  b) 4´ 120 6 8y x x= − +   , c) 
2 3 4

1 2 3
´y

x x x
= − − −  

d) 
2 3 53 64

1 1 1 1
´
2 3 4 6

y
x x x x

= + + +  , e) 
5 2 73 4

12 2 3
´

3
y

x x x
= − − −    , f) 

2
´ 5cos sin xy x x e
x

= + + +  

g) 
56

2 1
´ 3 ln 3

ln10 6

xy
x x

=  + +    , h) 
2 2

4 1
´
cos sin

y
x x

= +    , i) 
2 2

2 5
´

1 1
y

x x
= +

+ −
 

8: f´(4) = 8, f´(3) = 9, f´(1) = 3. 

9: a) ( ) xexy 1´ +=  , b) ( ) xexxy 12´ 2 ++= , c) 22 ln3´ xxxy += , d) ( ) xxxxy cos4sin2´ 2 ++= , e) 

2

2

1
2´

x

x
xarctgxy

+
+=  

10: a) 
2

2 12
´

x

x
y

−
= , b) 

( )2ln

1ln
´

x

x
y

−
=  , c) 

( )22 1

4
´

+

=

x

x
y  , d) 

x
y

2cos

1
´=  , e) 

xe
y

3
´

−
=  

11: a) 
xx

x
y

3

6
´

2 +

+
−= , b) 

162

63
´

3

2

+−

−
=

xx

x
y  , c) )3cos()3(sin8´ 223 −−= xxxy  

 

 


